ULAMKI ZWYKLE - POWTORZENIE WIADOMOSCI

ulamki: zamiana liczby mieszanej na ulamek niewlasciwy
M wladciwe: mianownik > licznik a b-C+a
M niewlasciwe licznik > mianownik b o b
rozszerzanie utamkow zwyklych skracanie utamkow zwyklych
M mnozymy licznik i mianownik utamka przez tg M dzielimy licznik i mianownik utamka przez tg samg
sama liczbe liczbg

dodawanie/odejmowanie utamkow o tych samych mianownikach
. o . . _a_b_atb
M dodajemy/odejmujemy liczniki, mianownik pozostaje bez zmian: — * — =
C C C

dodawanie/odejmowanie utamkéw o r6znych mianownikach
M szukamy wspolnego mianownika dla tych utamkow obliczajac NWW tych mianownikow
M rozszerzamy dane utamki do wspdlnego mianownika

odejmowanie liczb mieszanych
dodawanie liczb mieszanych M odejmujemy czesci utamkowe (w razie potrzeby
M dodajemy calosci i cze$ci utamkowe rozmieniamy calo$ci na utamki), odejmujemy pozostate
calosci

mnozenie/dzielenie liczb mieszanych
M w mnozeniu i dzieleniu liczby mieszane zamieniamy na wtamki niewtasciwe

mnoZenie ulamkow przez liczby naturalne mnozenie utamkow przez utamki
M mnozymy licznik ulamka przez dang liczbe M mnozymy licznik pierwszego utamka przez licznik
naturalng, mianownik pozostaje bez zmian: drugiego utamka i mianownik pierwszego utamka przez
a a-c , _ _ a c a-c
—C=— mianownik drugiego utamka: — - — = ——
b b bd b-d
potegowanie utamkow zwyklych
o al _a’
M potegujemy licznik i mianownik utamka: (B) = b

odwrotnos¢ liczby

a
M zamieniamy miejscami licznik z mianownikiem: liczba — — odwrotno$¢ —
a

M liczba - odwrotno¢ liczby = 1

dzielenie ulamkéw przez liczby naturalne

¥ mnozymy mianownik ulamka przez dang liczbg M mnozymy dzielng przez odwrotno$¢ dzielnika:
naturalna, licznik pozostaje bez zmian: '

a  _a ac_ad
b' b-c bd b c

dzielenie ulamkow przez ulamki

obliczanie utamka danej liczby
M mnozymy dany utamek przez dang liczbe

obliczenie liczby jesli dany jest ulamek (np. jaka to liczba jesli 1 tej liczby to 30)
3
M dzielimy tg liczbe przez dany utamek

obliczenie jakim ulamkiem jednej liczby jest druga liczba
M dzielimy liczbe przez liczbe (dzielna to utamek dzielnika)

poréwnywanie ulamkéw
M o tych samych licznikach - wigkszy ten utamek, ktory ma mniejszy mianownik
M o tych samych mianownikach - wiekszy ten utamek, ktory ma wiekszy licznik
M o réznych licznikach i mianownikach - szukamy wspdlnego licznika lub mianownika (rozszerzanie lub skracanie)




